

ОТЗЫВ

научного руководителя на магистерскую диссертацию Филатовой Анастасии Филипповны «Особенности переживания личностью собственной деструктивности»

Работа Анастасии Филипповны посвящена актуальной и сложнейшей для психологии личности проблеме – личностной деструктивности. С первых дней обучения в магистратуре Филатова А.С. проявила интерес к наиболее значимым теоретическим и методологическим проблемам психологии. Обладая аналитическим умом и глубиной научных взглядов, она поставила перед собой сложнейшую задачу – не просто описать сложную структуру и разнонаправленность переживаний личностью собственного разрушительного поведения, но и создать методический инструментарий, который позволил бы на разных уровнях (феноменологическом и экспериментальном) получать верифицируемые доказательства деструктивных проявлений личности, влияющих на ее устойчивость и целостность.

Несомненно такая постановка вопроса характеризует Филатову А.Ф. как смелого исследователя, открытого новому опыту, не боящегося идти навстречу устоявшимся, часто консервативным, взглядам. Предлагая свою исследовательскую парадигму – экспериментальное исследование внутренней динамики переживаний, их проявлений и содержательной направленности Анастасия Филипповна оказалась готова к критике со стороны коллег, к неопределенности научного результата, необходимости полностью, практически с нуля разрабатывать экспериментальную базу исследования.

Нельзя не отметить, что не все в эмпирической части получилось сразу. Подбор стимульного материала, его неоднозначность (возможность реконструкции), сложности организации (необходимость

погружения участников в глубоко личную ситуацию), персонифицированный характер оценок, сложности математико-статистической обработки данных, длительная процедура работы с участниками исследования, три группы участников, в том числе 2 контрольных и т.д. – каждый из этапов исследования сопровождался необходимостью преодоления разного рода трудностей. Полученные результаты характеризуют Филатову А.С. как зрелого исследователя, готового к проведению сложных научных психологических проектов. Магистерская диссертация отличается высоким уровнем оригинальности – 88,1%.

Доктор психологических наук,
профессор



С.Н. Костромина